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- виділення на підприємстві для плану-
вання й обліку центрів витрат, центрів до-
ходів та сфер відповідальності, за які несуть 
відповідальність менеджери нижчого рівня 
управління; 

- створення нормативної бази з витра-
чання окремих видів ресурсів у розрізі біз-
нес-процесів, видів робіт, технологічних 
операцій, видів продукції тощо; 

- визначення критичних бізнес-процесів у 
відповідності до технологічних регламентів 
виробництва продукції та методи контролю і 
відповідальних за збір даних в реальному часі;  

- складання карти потреб відповідаль-
них осіб та персоналу управлінців в актуа-
льній інформації у розрізі видів контрольо-
ваних ресурсів, форм звітності, термінів 
отримання даних тощо; 

- складання списку відповідальних осіб за 
збір фактів та їх реєстрацію на носіях даних; 

- розробка порядку збору фактів щодо 
використання ресурсів у виробничому про-
цесі та алгоритмів їх обробки за допомогою 
інформаційних технологій; 

- розробка програмного забезпечення для 
обробки даних й отримання вихідної інфор-
мації на індивідуальні запити користувачів; 

- фіксування управлінських рішень на 
основі аналізу інформації про відхилення 
від норм та технологічних регламентів. 

Таким чином, окреслюється каркас 
управлінського обліку, який в подальшому 
деталізується після проведення ряду експе-
риментів з планування, обліку й аналізу ви-
трат і доходів у відповідності до попередньо 
обраних моделей, внесення необхідних коре-
ктив та доведення проєкту до стадії зрілості. 

Структура обліку характеризує зовні-
шні параметри збору й обробки фактів гос-
подарської діяльності, а його внутрішній 
зміст визначається менеджерами. 

Організація та методологія управлінсь-
кого обліку вимагає тісних комунікацій між 
обліковим персоналом та менеджментом 
підприємства, оскільки без таких контактів 
між ними впровадження цього прогресив-
ного виду обліку, в принципі, неможливе. 

Можна також додати, що при впрова-
дженні такого обліку посилюється контроль 
за бізнес-процесами та усувається можли-
вість зловживань і корупції на державних 
підприємствах й досягається підвищення 
рівня управління собівартістю й прибутком 
і значний економічний і соціальний ефект.   
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Основним джерелом фінансових ресур-
сів держави є податкові надходження, до-
статність яких визначає здатність держави 
виконувати її безпекові функції, регулю-
вати економічний розвиток, задовольняти 
соціальні потреби населення. Організація 
фінансування видатків держави передба-
чає, перш за все, існування достатньої й аде-
кватної інформації щодо обсягу фінансо-
вих ресурсів у майбутніх бюджетних періо-
дах. Тому прогнозування податкових над-
ходжень є обов’язковим етапом бюджетного 
процесу у всіх країнах світу. 

В Україні також здійснюється плану-

вання та прогнозування бюджетних доходів 

в цілому, податкових надходжень (в цілому 
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й зокрема за кожним видом податків). Але 

обсяг прогнозованих податкових надхо-

джень ніколи не співпадає з фактичними 

даними. Це викликає необхідність постій-

ної корекції бюджету держави у період його 

виконання. Звісно такі корекції зменшують 

ефективність бюджетного процесу та часто 

змушують до залучення додаткових зовніш-

ніх запозичень. Особливо часто невідповід-

ність прогнозованого та фактичного обсягу 

податкових надходжень виникає у кризові 

періоди, оскільки інтенсивність та глибина 

кризових процесів часто є вищими, ніж у 

будь-яких отриманих прогнозах. Тому 

отримання найбільш адекватних прогнозів 

щодо обсягу податкових надходжень є зав-

жди актуальним особливо в період кризи. 

У зарубіжній практиці на державному рі-

вні використовується більш широкий спектр 

методик прогнозування податкових надхо-

джень [3]. Найпоширенішими із них є: екст-

раполяція, розрахунок умовної еластичності, 

регресійні моделі, структурні моделі, мікро-

симуляційні моделі та їх поєднання. Найбі-

льшу точність дає поєднання різних підходів 

та формування композитних моделей. 

Основні методи прогнозування обсягу 

податкових надходжень та впливу справ-

ляння податків на економічний розвиток не 

дають стійких повторюваних результатів, 

незалежних від способів вимірювання, 

об’єкту дослідження та суб’єктивної інтерп-

ретації дослідників. 

Деструктивні процеси у кризовий пе-

ріод обумовлюють порушення звичних за-

кономірностей перебігу макроекономічних 

процесів. Це стосується й формування по-

даткових надходжень, обсяг яких у період 

рецесії не прогнозується достовірно. 

За результатами R|S-аналізу було ви-

значено, що динаміка обсягу податкових 

надходжень до бюджету є антиперсистент-

ною, що виключає можливість отримання 

достовірних прогнозів щодо їх обсягу на ос-

нові параметричних залежностей, простих 

чи комплексних трендових моделей. Показ-

ник Херста для різних видів податків, визна-

чений за щомісячними даними за період 

2011-2021 рр., підтвердив фракталоподіб-

ність динаміки обсягу надходжень  для біль-

шості з них та хаотичність динаміки для мі-

сцевих податків та єдиного податку. Це зро-

било доцільним оцінку ентропії та вироб-

ництва ентропії обсягу надходжень, яке 

констатувало від’ємне виробництво ентро-

пії та прискорену дисипацію податкових 

надходжень у період кризи. Крім того, за рі-

внем фракталоподібності та закономірнос-

тями виробництва ентропії сформовано ти-

пологію податків з дев’яти потенційних ти-

пів, з яких в Україні проявились п’ять. 

Підводячи підсумок, динаміка обсягу 

податкових надходжень у період кризи є ан-

типерсистентною, фракталоподібною та 

характеризується від’ємним виробництвом 

ентропії. Використання податкових інстру-

ментів для подолання кризових процесів 

повинно супроводжуватись зростанням ен-

тропії та реалізовуватись обмежено у сфері 

виробництва та обігу. 
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